CONG, TRU VA NHAN SO PHUC

" Q Theo quy tac cong, trir da thic (coi i 14 bién), hay tinh :
(3+2)+(5+80);
(7+50)—(4+30) .

Phép cong va phép trir hai s6 phitc duge thuc hién theo quy tic
cOng, tru da thuc.
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2, Tinha+ f. - f voi:

a) a=3,8=2i,; b) a=1-2i, B =06i;

c) &=5 0 =-T; di =15 =4-2.
3. Thuc hién cic phép tinh sau :

8) (3 —2)2 =30} ; b) (=1 +)3+7i) :

c) 5(4 +3i) : d) (=2 - 5i).4i.

4. Tioh 3. % 7.

Néu cdch tinh i véi n 12 mot s6 tu nhién y v.
5. Tinh:

a) (2 + 30)° : b) (2 + 3i)°.



Vidu 1l
S5+2)+B+7)=05+3)+2+7)i=8+9i;

(1+6i))—4+3i)=(1-4)+(6-3)i =-3+3i.
Tong quat

a+b)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i;
(@a+bi)=(c+di)=(a—-c)+(b=4d)i.

2. Phép nhan

\ Theo quy tdc nhan da thic véi chi y i° =—1, hay tinh (3+2i)(2+3i).

Phép nhan hai s6 phiic duge thuc hién theo quy tic nhan da

thirc roi thay o] trong két qua nhan dugc.
Vidu?2
(5 + 2i)(4 + 3i) = 20 + 15i + 8i + 6i° = (20 — 6) + (15 + 8)i = 14 + 23i;
(2-3i)6+4i)=12+8i —18i - 12i* =12+ 8i =18+ 12

=(12+12)+ (8 —18)i =24 - 10i.
Téng quat
(a + bi)(c + di) = ac + adi + bci + hdfz = ac + adi + bci — bd.

Vay |

(a + bi)(c + di) = (ac — bd) + (ad + bc)i.

CHUY
Phép cong va phép nhan cdc s6 phirc ¢6 tit ca cac tinh chat
cua phép cong va phép nhan cic so thuc.

R Hay néu cac tinh chat clia phép cong va phép nhan s phi.

Bdi tap
1. Thuc hién cic phép tinh sau :
a) 3-3)+ 2+ 4),; b) (<2 = 3)+ (-1-Ti);
e)@d+3)—-(5-T) ; dy 2-3)-(5—-4).
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